

ESPAÑA. 1'25 PTAS AL MES
EXTRANJERO. 2'25 id.
NÚMERO SUELTO. 5 céntimos
IDEM ATRASADO. 10 id.

REDACCION Y ADMINISTRACION

Brossa 16

DIARIO INDEPENDIENTE, DE NOTICIAS Y AVISOS

Año II

Palma de Mallorca, miércoles 17 de Agosto de 1904

Núm. 470

Ferias y Fiestas

Hemos defendido, defendemos y defenderemos siempre la celebracion de Ferias y Fiestas, tanto mejor cuanto más amplias proporciones tengan.

Fomento de la riqueza, dilatacion de nuestro organismo, excitacion y ejercicio de nuestras energias. La expansion popular. Bueno es ello, bueno el solaz que viene, como gota de rocío, á templar la aridez de la vida.

Las fiestas mas que a nadie se deben al pueblo, á ese pueblo cuya modesta fortuna no consiente ningún despilfarró.

El pueblo de Palma, al acudir presuroso á los espectáculos públicos, al reducidísimo número de espectáculos, ha dado un solemne mentís á los que niegan la posibilidad de que se lleven á cabo grandes festejos, y una elocuente muestra de que lo realizado no responde en manera alguna á su pensamiento y á sus deseos.

Asi las clases desheredadas y humildes, que forman la inmensa mayoría, por reducida situacion económica, ha tenido que darse por bien contenta y satisfecha con algunos fuegos y cohetes, y un coso blanco, y una retreta ciclista y militar, quizás lo mejor del programa, y privarse de otros espectáculos, á los que con todo y llamarse públicos no ha tenido acceso, sino aflojando los cordones. Y esto en verdad no sabemos para qué habrá servido sino es para aumentar su capítulo de gastos, ya excesivamente crecido con las necesidades ordinarias de la vida.

Si es cierto, se comprende que la escasez de recursos y de medios con que han de luchar los organizadores sea grave obstáculo para llevar adelante su plan completo y desarrollarlo convenientemente, y natural es que se procure hallar por doquier una fuente de ingreso; pero, en este caso, las fiestas pierden su carácter primordial, el que ha de darles un sello distintivo. Los festejos dejan de ser populares, genuinamente populares, para convertirse casi en patrimonio de la gente adinerada.

Nosotros no concedemos á las fiestas una importancia capitalísima, aunque si las tenemos por necesarias, de supresion imposible. Pero fiestas al fin, perfectamente simbolizadas por el último estallido de la traca al desvanecerse el postrer ruido y la última nota y al perderse en la oscuridad de la noche el destello final de la luz eléctrica, nada queda. Todo lo más, el recuerdo de una fruicion sentida, que durará horas, quizás dias, pero sin trascendencia, sin modificacion de nuestra vida.

Venios en las Ferias, en cambio, algo que se queda, como expresion de nuestra fuerza interior, de nuestra prosperidad, de progreso industrial ó agrícola, ó como muestra de nuestro esfuerzo particular y colectivo para caminar hacia la mejor, y fomento de la riqueza. Y las

ferias han estado representadas por una exposicion de ganados.

Curas y aceradas, con gran justicia, eran las palabras del docto catedrático señor Galán, en su conferencia. En ellas iban envueltos un amargo reproche y una censura energética contra la desidia, la falta de voluntad y de entusiasmo, y lo que es peor aun contra la indiferencia de nuestros ganaderos; indiferencia suicida, porque suicida es quien desprecia las invitaciones á la vida, quien se niega á recibir la brisa refrigerante y el alimento necesario, sintiéndose morir.

La queja del Sr. Galán era honda. Preguntábase con dolor por qué no figuraban en aquel concurso, que representa un gran paso, los magníficos ejemplares de nuestras razas peculiares. El docto profesor sentia indignacion y desaliento, lo que siente quien viene movido del amor de la ciencia y del progreso, para encontrarse con una muestra raquítica de nuestra riqueza pecuaria. La decepcion ha sido amarga.

Preguntaba el Sr. Galán entre admirado y suspeso, si nuestra soberbia raza de cerda habia sufrido terrible crisis. Indignábase la indiferencia con que los ganaderos han respondido al llamamiento para la exposicion, donde se hubiera visto, espléndidamente representado, el progreso de nuestra produccion pecuaria, al menos de esa rama, la de cerda, que nos vale anualmente mas de dos millones de pesetas.

Nosotros hubierásemos podido decirle, que no estaba extinguida, ni habia sufrido quebrante nuestra industria pecuaria; pero que aqui el resentimiento particular el viejo espíritu del personalismo, domina y vence. El deseo de prosperidad y el intento de regeneracion quedan vergonzosamente humillados.

Ganaderos de Mallorca, habeis perdido una magnífica ocasion de demotrar á los estrafos el resultado de vuestros esfuerzos!

La "paciencia" de Kuropatkine

En Le Temps refiere un escritor francés algunos detalles biográficos que dan clara y cabal idea del espíritu frío, sereno é impenetrable del hombre que accendilla las fuerzas moscovitas en la Manchuria frente á los japoneses, y de cuyo carácter y talentos militares tanto esperan los rusos.

Refiere M. Bernet que en 1866, cuando se preparaba la expedicion rusa á Kokand, Kuropatkine se dirigió al jefe de un batallón para que lo destinara á una de las compañías. Entonces no err más que simple teniente y desempeñaba el cargo de habilitado del batallón. La petición fué negada, y entonces habló con sus camaradas que, con arreglo á la organizacion del ejército, le habian elegido por sufragio habilitado. Los oficiales del batallón hicieron una gestion colectiva con el jefe, pero sin resultado satisfactorio, Kuropatkine, que les acompañó á casa del comandante, no se marchó con ellos cuando se retiraron, sino que permaneció en el vestíbulo á pie firme, cual centinela, esperando la salida del jefe.

—¿Qué hace usted ahí?—le preguntó éste cuando, dos horas después, salió de su domicilio.

—Espero que me destine usted á Kokand, contestó friamente Kuropatkine.

—¡Jamés! ¡jamés!—respondió el comandante con cólera.

Diez y ocho horas después el jefe regresaba á su casa, y Kuropatkine estaba allí.

Esta vez el jefe del batallón debió confesarse vencido ante muestra de tan singular obstinacion.

—Es usted el diablo, Alejo Nicolavitch!—dijo con dulzura.—¿Qué hacer cuando uno tropieza con una cabeza tan dura como esta? Puesto que no hay medio de impedir que siga usted á operaciones, véngase con nosotros. ¡Ea, á lo buena de Dios!.. El ejército, después de todo, necesita de oficiales así. ¡Ya encontraré otro habilitado!

En el mes de Agosto de 1877 Kuropatkine llegaba con Skobelef al cuartel general del ejército, durante la campaña ruso-turca. Uno tenia treinta y cinco años y el otro veintinueve. Los dos procedían del Turkestan, en donde, combatiendo juntos, habian aprendido á conocerse y estimarse. En aquella fecha Kuropatkine regresaba con el empleo de capitán y ostentando en su pecho la cruz de San Jorge, con la cual se le habia recompensado la bravura mostrada en el asalto nocturno de Ontch-Kourgen.

Los acontecimientos sangrientos que se desarrollaron en el sitio de Plewna, pusieron en evidencia el valor frío y sereno del joven oficial, tanto que Skobelef mismo llegó á experimentar celos.

En aquella ocasion las tropas de Skobelef tuvieron que atacar á la bayoneta y en terreno desventajado al enemigo, fuertemente atrinchado.

Los esfuerzos desplegados condujeron á los asaltantes y completamente agotados hasta el reducto número uno.

Skobelef no tenia hombres de reserva para lanzarlos al frente, y volviéndose á Kuropatkine, le dijo, en la duda de si debia dirigir él mismo en persona el ataque.

—¿Cree usted que debo ir yo?

Kuropatkine contestó: veailaba en pronunciar el sí porque de él podia depender la muerte del general blanco; pero éste comprendió lo que significaba aquel silencio, y espoleando su caballo, galopó hacia la posicion turca, lanzándose con los soldados al ataque, en medio de frenéticos hurras.

El reducto número uno quedó en poder de los rusos. Al dia siguiente los turcos cargaron furiosamente para recuperarlo, pero fueron rechazados, distinguiéndose en la lucha Kuropatkine, con su sable recto de modelo particular, distinto al sable curvo reglamentario del ejército ruso, que usaba desde que sirvió en el Turkestan, á consecuencia de una herida recibida en aquella campaña, que impedía manejar el sable curvo.

En este combate Kuropatkine estuvo á punto de perecer. Después de haber dado muerte á un oficial turco, el actual caudillo de las tropas rusas en la Manchuria se hallaba de pie al lado de armón inscribiendo en su carnet de oficial de Estado Mayor los nombres de los soldados que más se habian distinguido. De pronto una granada turca fué á caer en el armón, y las municiones hicieron explosión, cubriendo de cascotes todo el reducto. Los caballos y los conductores y sirvientes de la pieza quedaron destruídos, así como los oficiales y soldados que rodeaban á Kuropatkine. Solamente éste no cayó al suelo, á pesar de haber recibido varias heridas.

Los turcos, aprovechando el desorden que la explosion de la granada habia causado, penetraron en el reducto; pero Kuropatkine estaba allí, y dirigiendo el contra ataque, los rechazó. Cuando éstos estaban ya fuera de la posicion, entonces fué cuando Kuropatkine cayó desvanecido en brazos de sus soldados.

Tales son, entre otras muchas, las pruebas que Kuropatkine ha dado como oficial de su carácter. De las queja suministrado como general éstas hallanse bien recientes para que las repitamos. Unicamente recordaremos que cuando abandonaba á San Petersburgo para marchar á la Manchuria, Kuropatkine aconsejaba á cuantos le despedían que vieran paciencia, pues con paciencia, paciencia y paciencia, esperaba vencer á los japoneses y cubrir de gloria las armas rusas.

Ante el cadáver de Waldeck-Rousseau

Aprovechando un momento en que Mme. Waldeck-Rousseau, requerida por personas de su familia, abandonó la cámara mortuoria, logró entrar en ella.

El cadáver del ilustre hombre político yacía sobre la misma cama donde habia muerto.

En aquellos momentos se preparaba la capilla ardiente en el salón principal de la casa.

Tapaba el cuerpo de Waldeck-Rousseau una sábana blanca. Tenia el rostro descubierta. Sobre el pecho descansaba un artístico crucifijo de plata. Alrededor de la cama habia muchas flores.

En un rincón de la amplia alcoba habia dos sombras negras: eran dos Hermanas de la Caridad que, arrodilladas sobre sendos reclinarios, elevaban sus oraciones al cielo.

Produjome aquella escena honda impresion.

El cadáver del autor de la ley expulsando de Francia á las Ordeus religiosas, velado por dos monjas!...

Y es que Waldeck-Rousseau no era ateo, como muchos habian supuesto, ni protestante, como otros habian dicho.

Contemplé largo rato el rostro amarillento del muerto ilustre. No era el mismo rostro de aquel hombre que habia visto en tantas ocasiones en el Palacio de Justicia y en la tribuna parlamentaria.

Waldeck-Rousseau tenia buena figura y era un hombre distinguido y elegante. Parecia muchas veces, más que un parisiense, un inglés.

Cuando vestía la toga en el Palacio de Justicia y cuando subía á la tribuna en la Cámara de Diputados ó en el Senado, su mirada, dulce y tranquila de ordinario, se animaba extraordinariamente; y su rostro, severo y correcto, cobraba gran expresion.

Waldeck-Rousseau era un orador á la inglesa, razonador, correctísimo, algunas veces brillante, que exponía sus ideas con una claridad admirable, concretando mucho sus pensamientos y logrando siempre llevar el convencimiento al ánimo de sus oyentes.

Repetidas veces he oido hablar al embajador de España, al marqués del Muni, de Waldeck-Rousseau. Eran grandes amigos. Habíanse conocido en casa del famoso doctor Charcot, que era suegro de Waldeck-Rousseau, en los tiempos en que Waldeck-Rousseau vivía apartado de la política y no soñaba con ser jefe de un Gabinete.

Allí habian jugado juntos muchas partidas de billar y habian intimado, y esa amistad de dias ya lejanos habia ido en aumento, y últimamente, durante la postrer enfermedad de Waldeck-Rousseau, el marqués del Muni fué llamado muchas veces á la elegante residencia de la rue de la Université para que distrajera el ánimo del ilustre enfermo con su conversacion culta y amena.

Contemplando el cadáver de Waldeck-Rousseau surgian en mi mente todos esos recuerdos, y me parecia estarle viendo la última vez que habló en el Senado, en el pasado mes de Noviembre. Estaba ya enfermo; se discutía la ley sobre la libertad de enseñanza, y realizó un esfuerzo colosal para exponer su pensamiento, dominando, durante una hora, los afectos del mal terrible que minaba su existencia.

Sali de la cámara mortuoria cuando anunciaron que Mme. Waldeck-Rousseau volvia á ella.

Atravesé el cuarto de estudio del ilustre hombre de Estado; habia allí muchos papeles, muchos libros, y sobre un estante, muy cerca de la mesa de trabajo, primorosamente encuadernados en pergamino, estaban los tres tomos de discursos parlamentarios de Waldeck-Rousseau. Cada uno de los tomos tiene un título distinto: Defensa republicaine, Action sociale y Politique interieure et étrangere. Allí estaba resumido y compendiado todo el pensamiento político de Waldeck-Rousseau.

En la misma habitacion habia, sobre un caballete, un lienzo á medio pintar.

Supé entonces algo que ignoraba, y es que Waldeck-Rousseau tenia una aficion extraordinaria por la pintura, y en los ratos de descanso explotaba su espíritu, dedicando á esa aficion las lucas de su privilegiada inteligencia.

El cuadro que habia en el caballete era un retrato de mujer, el retrato de Madame René Waldeck-Rousseau. Empezó á pintar ya enfermo, y la enfermedad le impidió concluirlo.

Antes de salir de aquella hermosa residencia tuve ocasion de hablar con el doctor Poirier, que estaba allí todavia.

—La debilidad ha concluido con su existencia!—me dijo—; le han faltado fuerzas para resistir la segunda operacion, y sin ella hubiera muerto también, tal vez hoy mismo, mañana lo más tarde. No lice mi viaje de vuelta en el automóvil de Mr. Paul Rogez, porque el simpático diputado francés se quedó en Corbeil para pasar allí parte de la noche.

En el mismo tren en que regresé á Paris vinieron, después de haber recibido tributo de afecto y consideracion al cadáver de Waldeck-Rousseau, el antiguo presidente del Consejo de ministros monsieur Méline y el diputado radical y socialista, redactor de Le Temps, Mr. Pressensé.

Al llegar á Paris encontré lo que esperaba: la impresion profunda que la muerte de Waldeck-Rousseau habia producido en todas partes.

Juan de Bécon.

La asistencia á clases

Son interesantes estas disposiciones del real decreto, publicado en la «Gaceta», sobre asistencia de profesores y alumnos á las clases:

«La asistencia á clase de los profesores numerarios es obligatoria»

Los jefes de centros docentes podrán una vez en cada curso conceder quince dias de licencia á los catedráticos sometidos á su jurisdiccion. El ministro podrá conceder un mes. El profesor que sin autorizacion ni causa justificada dejare

de concurrir á clase durante treinta dias, será declarado excedente sin sueldo, y cuando algún catedrático numerario haya concurrido en el curso menor número de dias que el auxiliar, dicho profesor no examinará de su asignatura, y ocupará su puesto el auxiliar, quien percibirá los derechos de examen.

La asistencia á clase es obligatoria también para los alumnos oficiales.

Cuando un alumno sin justificar, á juicio del catedrático, previamente justa causa, dejare de asistir dieciséis dias á clase ó diez consecutivos, será dado de baja en la lista y no podrá ser examinado en Junio. Si la cátedra fuere alterna, será dado de baja al incurrir en diez faltas ó cinco consecutivas.

El total de dias de vacacion por todos conceptos no podrá exceder de sesenta, y podrá ser distinto en cada localidad, fijándose los rectores y directores de los centros de enseñanza.

Cuando, con objeto de anticipar vacaciones ó por cualquier otra causa, se negaren los alumnos colectivamente á entrar en clase, los respectivos catedráticos la darán á los que entren y pondrán doble falta á los que dejaren de hacerlo.

El catedrático apreciará libremente cuando debe estimar la falta como colectiva.

Si dejaren de entrar en cátedra todos los alumnos, incurrirán en doble falta, perderán las matriculas de honor los que las tuvieran, así como las preferencias de examen.

Si se repitiese al dia siguiente la falta colectiva, todos los que incurririen en ella serán corregidos, anotándose en la lista doble falta, y si no entrase ningún alumno en clase durante tres dias seguidos, incurrirán en nueva doble falta, perderán además la matricula y para no perder el curso deberán abonarla nuevamente en el plazo máximo de quince dias. A los cinco dias, la pérdida de las matriculas no podrá ser subsanada sin el abono de dobles derechos; á los seis interviendrá el Consejo de disciplina.

Los jefes de establecimientos docentes incurrirán en responsabilidad por la falta de cumplimiento de este decreto, siendo relevados de su cargo. Solo quedarán libres de ella cuando demuestren que amonestaron al catedrático que no lo cumpliere y este no acató ni cumplió sus mandatos. Los catedráticos que así obraren serán trasladados á otro centro y no podrán ser nombrados para Madrid.»

Recaudacion en Julio

Según la estadística formada por la Inspeccion general, que publica la Gaceta, la Hacienda de recaudado por todos conceptos, durante el mes de Julio último, 65.075.491 pesetas; cantidad que acusa una baja de 2.970.314 pesetas con relacion á igual mes del año anterior.

Hay baja de 137.002 pesetas en territorial, 55.087 en industrial, 3.600.350 en el impuesto sobre intereses de la Deuda, 410.415 en Derechos reales, 17.716 en Minas, 874.925 en Azúcares, 363.673 en Tabacos y 530.115 en Timbre.

En cambio hay aumento en la recaudacion, de 793.490 pesetas por utilidades 304.701 por cédulas personales, 925.034 por Aduanas, 25.060 por alcoholes, 31.969 por Consumos, 28.198 por transportes, 70.036 por alumbrado, 85191 por propiedades y 806.300 por los demás recursos.

Las bajas principales en el total recaudado por todos conceptos corresponden: á la Administracion central, 1.808.774 pesetas, y á las provincias de Granada, 610.400; Madrid, 528.946; Zaragoza, 256.052; Málaga, 239.163; Girona, 217.842; Alicante, 202.332, y Valencia, 187.110.

Los aumentos más importantes se han obtenido: en Baleares, 1.303.826; Barcelona, 281.305; Cuenca, 195.229; Valladolid, 161.325; Sevilla, 126.070; Tarragona, 116.531; Cádiz, 108.775, y Huelva, 107.327.

En el mes actual se compensará seguramente las bajas habidas en la recaudacion de Julio, porque unas, como los intereses de la Deuda, sólo representan formalizaciones, y otras provienen de retraso en la cobranza, como en Valencia, en cuya provincia empezará á cobrarse en este mes el trimestre corriente, á la vez que el anterior, de las contribuciones territorial, industrial y utilidades

Manifestaciones de Salmerón

Con motivo de haber recibido la visita del comité republicano de Alhama de Almería, el señor Salmerón pronunció un discurso manifestando que la República creará una Patria nueva, en la cual la ciencia y el Estado se cuiden de que no estén vacías ni la despensa ni el cerebro.

En una alusion á las demandas de obreros y socialistas, declaró que la República no es un mero cambio de régi-

men político; más que eso, habrá de ser la base cardinal de todo un nuevo orden social, en el cual resuelvan los problemas planteados.

Expendedores de

Moneda falsa

Urge tomar medidas

Hace ya bastante tiempo que circulan por esta ciudad muchas monedas falsas, especialmente piezas de a cinco y dos pesetas.

Expendedores detenidos

Varios de los individuos que se dedican a la expendición de moneda falsa, escogieron como casa de cambio, el elegante kiosco que nuestro amigo don Bartolomé Riutord, levantó en el Real de la Feria, para la venta al detall de su exquisito Licor Golúa.

Al dependiente encargado del kiosco, poco conocedor de las monedas, le fueron entregadas en un solo día como pago de varias consumaciones quince piezas de dos pesetas, todas ellas falsas y del mismo cuño, las que descambiaba sin ningún reparo.

Al hacer entrega de lo recaudado al señor Riutord, éste notó la existencia de dichas monedas, y alarmado, puso el hecho en conocimiento de los jefes de vigilancia, señores Aparici y Pérez, emprendiendo éstos activas pesquisas que afortunadamente dieron buen resultado.

El último día de festejos, a las nueve de la noche se presentó en el kiosco mencionado un sujeto, pidiendo una copa de licor golúa que valía cinco céntimos de peseta, y dió al dependiente como pago, una pieza de dos pesetas.

En aquel momento se presentó un policía el cual detuvo al mencionado sujeto, conduciéndolo a la inspección de vigilancia.

Una vez allí fué reconocido, hallándosele nueve pesetas en plata y 795 en calderilla, todo ello producto de las distintas visitas que había realizado en el referido establecimiento.

Dicho individuo se llama Antonio Beltrán (a) Lluch, y es un pájaro de cuenta que en diferentes ocasiones ha sido víctima de persecuciones policíacas, pues forma parte de la asociación conocida por Se golete, que cotidianamente se dedica a la caza y explotación de incautos. Como justificante de ser miembro de la referida asociación llevaba también una baraja preparada con el procedimiento del pego.

También le fueron ocupadas varias monedas de dos pesetas, idénticas a las falsas que se hallaban en poder del señor Riutord.

Los asuntos que se hallan fijados en la orden del día son los siguientes: Acta de la sesión anterior. Cuentas. Oficio del Gobernador revocando el acuerdo del Ayuntamiento respecto a la tenencia de don Jaime Morey de la calle de Santa Fé.

Dictamen de la Comisión de Fomento y Beneficencia, proponiendo la manera de dar cumplimiento al Real decreto de 29 de Enero de 1903 relativa a la formación de la estadística industrial.

Otro ídem, ídem, proponiendo se abra una información para averiguar ciertos extremos relacionados con la subasta de sepulturas que tiene a su cargo el contratista don Juan Garau.

Otro ídem, ídem, por el alquiler de una casa en la calle de Campaner, para trasladar a ella la escuela de párvulos de la parte baja de esta ciudad.

Dictamen de la Comisión de Obras, proponiendo que se conceda permiso para construir un solar en Son Serra.

Otro ídem, ídem, que se acuerde el derribo total de las fachadas de las casas números 4, 6, y 8, de la calle de Cerebols.

Presupuesto general y particular de Ensanche para el año próximo.

Para mañana a las doce y media está convocada la Comisión de Obras.

Reorganización

Del Ejército de Baleares

Dimos ayer los artículos que creímos más importantes del Real decreto publicado en el Diario Oficial de la Guerra, referente a la reorganización del Ejército de Baleares.

En la imposibilidad de dar de una vez íntegramente la situación en que queda el personal según la nueva organización, la comenzamos a publicar hoy.

Personal.—Destinos

Comandancias y Gobiernos militares. Tenientes coroneles: don Bernardo Foch Climaco, don Anselmo Hernández Hernández, a las Secretarías de los Gobiernos militares y Subinspecciones de Mallorca y Menorca, respectivamente.

Capitanes: don Pascual Carratalá Romero, y don Antonio Gallardo Martín Gamero, a las Secretarías de los Gobiernos militares y Subinspecciones de Mallorca y Menorca, respectivamente; don Teodoro Otero Diz, comandante militar de la isla de Cabrera; don Luis Feliú Arbona, ídem id. del fuerte Enderrucat; y don Anastasio Soto Buitrago, ídem id. del ídem de Iletas.

Infantería

Regimiento de Palma

Coronel: don Enrique Pintos Ledesma. Teniente coronel: don Francisco Matheu Ripoll, don Miguel Villalonga Mú, don Arnaldo Luis Expósito y don Miguel Vila Palmer.

Capitanes: don Manuel Vidal Sáenz, don Miguei Riera Bennasser, don Andrés Montaner Clar, don Juan Palleras Fid, don José Moragues Manzano, don Luis Billón Serra, don Miguel León Garabito y Fons, don Baldomero de la Portilla Martí, don Juan Coll Fuster, don Francisco López Pinto Sevilla, don Antonio Ruiz Narváez Montaner, don Antonio Tugores Malla, don Federico Quirante Durán, don Francisco García Penades, don Rafael Oleza Cabrera, don José Sesma Fernández, don Emilio Echevarría Barceló, don Federico Muñoz Gui y don Juan Roca Rayo.

Capitanes (E. R.): don Lucas San Juan Blazquez, don Antonio Roselló Feliú, don Vicente Llinás Font, don Carlos Tornell Blanco, don Marcelo Sertech O'Ryan y don Heliodoro Bermejo Gener.

Primeros tenientes: don Juan Vanrell Crespi, don Miguel Más Seguí, don Pedro Montaner Gual, don Pedro Llompart Ramis, don Antonio García Roselló, don Gabriel Riera Alemany, don Leonardo Oliver Moragas, don Pedro Matheu Mairata, don Juan Aguiló Martí, don Juan Alemany Pujol, don José Moya Salvá, don José Ferrer Ibáñez, don Antonio Montts Moragues, don Jaime Soler Obrador, don Antonio Verd Sastre, don Sebastián Vallespir Salom, don Miguel Cabot Vidal, don Antonio Garau Sureda, don Juan Sureda Sureda, don Pablo Gazá Casañer, don Francisco Alguacil Roca, don José Massanet Beltrán don Rafael de Lacy Gual, don José Moragues Cabot, don Mateo Bosch Sansó y don Juan Florit Torres.

Primeros tenientes (E. R.): don Juan Roselló Hediger, don Manuel Tudela Portolés, don Justo Riu Fontseré, don Pedro Gumí Scler, don Juan Izquierdo Pérez y don Enrique Alfaro Triay.

Segundos tenientes: don Miguel Garau Sureda y don Félix de la Hevia Maura.

Segundos tenientes (E. R.): don Rafael Salom Oliver, don Manuel Borobia Arbós, don José Cano Coll, don Francisco García Seguí, don Ramón Gomés Cadaviera, y don Jesús Díaz Cagiaco.

Músico mayor: don José Balaguer Vallés. Maestro armero: Luis Quintanilla Alonso.

Cabo cornetas: Emilio Natividad Núñez. Idem tambores: Miguel Sastre Garau.

A situación de reserva, en el mismo regimiento, el teniente coronel (E. R.) don Francisco Barceló Llorech y los comandantes de igual escala don Ignacio Bover Bosch y don Rafael Real Payeras. Regimiento de Inca

Coronel: don Arturo Navarro Bartoli. Teniente coronel: don Antonio Martínez Cadenas. Comandantes: don José Cabrineti Navarro, don Rafael Sagaz González, don Jerónimo Palou de Comasema Mousgar y don Inocente Cano Ruiz.

Capitanes: don José García Sánchez, don José Roselló Aloy, don José Vilanova Torrens, don Miguel Moragues Palau, don Francisco Ribot Pellicer, don José Palou de Comasema Moragas, don Juan Badell Gálvez, don Matías Sampol Jaquetot, don Gonzalo Arnica Medina, don Pedro Ferrer Alsina, don Gabriel Ginart Espinosa, don Victoriano González Martínez, don Emilio Feliú Arbona, don Miquel Gómel Ginard, don Antonio Candia Riera, don Bernardino Mulet Ca rrió, don Eulogio Foch Climaco, don Niceto Mayoral Fernández y don Santiago Cajas y Payáns.

Capitanes (E. R.): don José Pons Florit, don Bartolomé Oliver Bordoy, don Pedro Massanet Nadal, don Miguel Suan Carrió, don Antonio Berdie Expósito y don Pedro Sancho Carrió.

Primeros tenientes: don Juan Garau Montaner, don Manuel Palou Moltó, don Jaime Riera Ferrer, don Jaime Oleza España, don Joaquín Téllez de Sotomayor Ortiz, don Antonio Roselló Balle, don Antonio Frau Matheu, don Juan Jiménez Verger, don Pedro Sancho Sancho, don Rafael Perelló Cerdó, don Enrique Pardo Molina, don José Saiz Cañellas, don Luis Moragues Cabot, don Francisco Mulet Carrió, don Ventura Catabay Andújar, don Leopoldo Pérez Pala, don Joaquín Rovira Truyols, don Antonio Montaner Gual, don Andrés Cifre Munar, don Ricardo Cordoncillo Cabrelles, don Adalberto Cordoncillo Cabrelles, don Gabriel Llompart Ramis, don Alfonso Seleiti López de Lara, don Fernando Gómez del Palacio, don Avelino Banquells Flaquer y don Luis Duelo Pol.

Primeros tenientes (E. R.): don Emilio Carrión Pujol, don Juan Zamora Díaz, don Santiago del Castillo Madrigal y don Venancio Alvarez Rodriguez.

Segundos tenientes: don Sebastián Sart Montaner y don Antonio Torres Bestard.

Segundos tenientes (E. R.): don Valentín Rodríguez Rodríguez, don Juan Nadal Obrador, don Gabriel Mulet Lladre, don Francisco Dubón Estelles, don Arturo Jiménez Seguí, don Ernesto Cañellas Alvarez, don Pelegrín Cascallar Fuentes y don Procadio Rastrilla Moreno.

Maestro armero: don Juan Flórez Colera. Maestro banda: Segundo Maldonado Martínez.

Cabo cornetas: Andrés Figueras Forteza. Al mismo regimiento, en situación de reserva, el comandante (E. R.) don Lorenzo Ullher Pons.

Regimiento de Mahón

Coronel: don Alberto Antón Vivas. Tenientes coroneles: don José Nouvilas Villar, don Antonio Escandell Pujol y don Timoteo Altares Molina.

Comandantes: don Juan Aliaga Ramis, don Santiago Albertí Fabregat, don Antonio Oleo Cito, don Miguel Vidal Gazá y don Ernesto Aguilar Niava.

Capitanes: don Juan Tous Pujol, don Miguel Alzamora Sureda, don Pablo del Amo Gómez, don Félix Fernández Barceló, don Pedro Monjo Tomás, don Luis Beuzá Gaya, don Miguel Antich Veñy, don Juan Gil García, don Juan Cordoncillo Cabrelles, don José Clapés Juan, don Justo Martínez Ruiz, don Francisco González del Valle Torrens, don Francisco López Fernández, don Domingo Colcrao Carlos, don Domingo Escartín Catalinete, don Jaime Vidal Villalonga y don Miguel Llompart Llompart.

Primeros tenientes: don Jerónimo Juan Clar, don Miguel Moreno Alvarez, don Narciso Tuduri Astol, don Francisco Tutzo Juliá, don Antonio Romero García Junceda, don Osvaldo Gómez Romeu don Ramón Giner Mascuñán, don Francisco Granell Bisbal, don Tomás Massot Moyá, don Nicolás Andreu Orfila, don Eduardo Palomares Fayes, don Mariano Llanas Quintilla, don Federico Moysi Suret, don Emilio Linares Mercadal, don Luis Ulher Taltavull, don Cosme Parpal Villalonga, don Joaquín Albertí Moncada, don Antonio Garau Montaner, don Santiago Ulher Taltavull, don Luis Martos González, don Luis Belda Mata, don Emilio Ferrer Bravo, don Arturo Piñeiro Corbeira, don José Cladera Cañellas, don Lorenzo Lafuente Vanrell, don Adolfo Sidro Herrero, don Juan Fernández Martínez, don Juan Bartelley Zaldívar, don Federico Vazquez Tomasi, don Enrique Fernández Ayan, don Joaquín Moriones Saessum, don Ricardo Ruiz Gutiérrez, don Rafael Alonso O'Silian, don Carlos Alvarez Ulmo, don Ramón Pozo Pascual, y don Bernardo Rodríguez Cadavid.

Segundos tenientes: don Francisco Mercadal Montanary, don Rafael del Valle Marín y don Francisco Moltó Arniches. Músico mayor: don León Pérez Ledesma. Maestros armeros: Tomás Lopez García y don Casimiro Guisasaola Torres.

UNA SEÑORA

ofrece indicar gratuitamente a todo los que sufren de debilidad general, neurastenia, postración, vértigos, palpita, ciones de corazón, anemia, dispepsia atónica, fatiga cerebral, pérdida del vigor, enfermedades nerviosas y atónicas en general, una casualidad del cual se apreciará el propósito puramente humanitario es la consecuencia de un voto. Escribir a Carmen García y González, Arriban 24/1. 2.ª Barcelona.

ofrece indicar gratuitamente a todo los que sufren de debilidad general, neurastenia, postración, vértigos, palpita, ciones de corazón, anemia, dispepsia atónica, fatiga cerebral, pérdida del vigor, enfermedades nerviosas y atónicas en general, una casualidad del cual se apreciará el propósito puramente humanitario es la consecuencia de un voto. Escribir a Carmen García y González, Arriban 24/1. 2.ª Barcelona.

Maestro banda: don Vicente Simón Fatale. Cabos cornetas: Fernando Llopis García, Tomás Antonio Lorenzo, y José Indalecio de la Iglesia.

Sargentos: Guillermo Ballé Gil, Bienvenido Barrios Navarro, Crisóstomo Fernández Lagos, don José Jiménez Hernández, Serapio Ruiz Jarrona, Lorenzo Fernández Montalvo, Felipe González González, Francisco Meguías Boronat, Ceferino Erdozain Elizalde, José Alceira García, Miguel Pozuelo Pérez, Domingo Alonso Puente, Juan Peralta Cuesta, Santos Celino Galé, Nicolás Camacho Rodríguez, Fermín Jiménez Castro, Juan Sánchez Santiago y Vicente Canamero Delicado.

Batallón de Ibiza

Teniente coronel: don Damián Garau Contestí. Comandante: don Francisco Moragues Manzano. Capitanes: don Valeriano Martín Martín, don José Serrano Avila y don Felipe Gomarredona Hernández.

Capitán (E. R.): don José Aguirre Penaranda. Primeros tenientes: don Juan Alvarez Busquets, don Enrique Fernández de Guevara y Mackenna, don Rafael Gómez de las Cortinas y Aienza, don Guillermo Cavestany Sánchez Silva, don Pedro de las Heras Alsina y don José Ferrer Jimeno.

Segundos tenientes (E. R.): don Arnaldo Jofre Sastre y don Emilio Gasco Espinosa. Maestro de banda: Vicente Pardo Vives.

Viajeros de regreso

Numerosos fueron los pasajeros que ayer tarde se embarcaron en el vapor Miramar salido para Barcelona.

Por la mañana ya quedaban despachados todos los pasajeros incluso los de tercera. Muchos quedaron chasqueados al ir a tomar el pasaje a bordo, pues se encontraron sin camarote, a pesar de ser el Miramar el vapor de la Isla que tiene mayor número de aquéllos.

Un caballero ofrecía 25 pesetas por un camarote de segunda. Con lo dicho huelga decir que dicho buque salió atestado de viajeros, en su mayor parte de los que pasaron a ésta durante las pasadas Ferias y Fiestas.

Entre los pasajeros que salieron en el Miramar, figuraban: don Mariano Torres, don Antonio Martorell, don José Ribas, don José Vidal, don José Montaner, don Salvador Cabrices, don Juan Pons, don Pedro Bonín don Antonio Sánchez, don Luis Molina y don Gaspar Calvet.

También lo verificaron los diestros Quintín y Chicuelo con sus respectivas cuadrillas. En el mismo vapor salió nuestro amigo don Miguel Santos Oliver y doña Esperanza Roselló y Gomez, que pasa a la ciudad Condal en donde estará una corta temporada al lado de sus padres.

A la salida del vapor, ocurrió un caso muy chistoso: después que se hubo quitado la plancha y en el momento en que el vapor iba a partir, salió de uno de los camarotes un hombre y a grandes voces pedía no se quitara la plancha puesto que él tenía que saltar a tierra, que le había pasado desapercibido el tercer foque de aviso.

Una embarcación se acercó al costado del buque y por una cuerda se arrió el citado individuo. Una vez llegado a tierra nos manifestó que el motivo de lo sucedido era porque estaba buscando a un individuo que le debía 40 pesetas, el cual individuo tenía que salir ayer para Barcelona. Apesar de sus pesquisas no logró encontrarle, exponiéndose en cambio a perder otras 40 pesetas de haberse ido forzosamente a la ciudad condal.

Los espectadores rieron mucho del pance. Incendio en Muro

Nos comunican de Muro, un incendio que ocurrió en dicha villa y que redujo tres casas situadas en la calle de Alcina.

El fuego se inició en la casa del vecino Juan Palet Fluxá, propagándose a las de Juan y Miguel Ramis Moragues.

El vigoz elemento duró unas tres horas durante cuyo tiempo trabajó con verdadero heroísmo para su extinción el vecindario de la villa, distinguiéndose notablemente Pedro Juan Bordoy Caldentey y Antonio Estarás Ripoll, el primero cochero de don Bartolomé Comas y el segundo eriado del diputado provincial don Juan Massanet y Verd.

El siniestro fué casual, calculándose las pérdidas en mil docientas pesetas, sin contar el valor de los tres edificios, de los cuales solo quedan los escombros.

Bursátiles

VALORES LOCALES

Cotización corriente. Fomento Agrícola: 100.00. Crédito Balear: 101.50. Salinera Española.—Acciones: 110.00. Isla Marítima.—Acciones: 76.50. Id. Obligaciones: 102.00. Ferro-carriles de Mallorca: 60.50. Alumbrado por Gas: 90.00. La Económica: 70.00. La Alfombrera: 65.00. Banco de préstamos: 83.00. Bonos Municipales: 42.00.

Banco de Felanitx: 36.00. Banco de Sóller: 50.00. El Gas (Sóller): 20.00. La Propagadora (Lluc): 20.00. Fomento A. I. y C. de Lluchmayor: 40.50.

VALORES PUBLICOS

Cotización oficial

BOLSA DE MADRID

Madrid 16-16. 4 p interior contado: 77.00. Amortizable a 5 por 100: 97.00. Banco de España: 477.00. Tabacos: 418.50. Francés: 38.05. Libras: 3482.

BOLSA DE BARCELONA

Barcelona 16-16. 4 p interior, fin de mes: 76.05. 5 por 100 Amortizable: 96.90. Nortes: 48.70. Alicante: 61.45. Francés: 38.30. Libras: 34.93. 4 p exterior.—París: 86.50. Renta francesa: 90.00.

UNA DESGRACIA

Ayer a las cinco de la tarde ocurrió en la Fábrica de alfombras de don Juan Vidal una sensible desgracia de la que resultó víctima una muchacha de 15 años de edad, natural y vecina de Se Compuje de Génova, llamada Magdalena Roca.

De los datos recogidos por uno de nuestros redactores que casualmente se hallaba en dicha fábrica recojiendo apuntes para la información industrial que sobre la misma aparecerá en breve en estas columnas, resulta que la referida muchacha se hallaba trabajando en una máquina que lleva el nombre manuar, cuando de pronto y guiada por el instinto de curiosidad, abrió una de las puertas de un cubre engranajes y fué a eschar una de las ruedas, enganchándole los dientes de la misma la mano derecha.

A los gritos que dió la infeliz acudieron varios operarios, parando inmediatamente la máquina, y trasladaron a la muchacha al despacho del señor Vidal, en donde se le prodigaron los primeros auxilios.

Después fué conducida al Dispensario de La Cruz Roja en cuyo lugar la practicó la primera cura el médico señor Company, ordenando éste que la paciente, en vista de tener su domicilio a tan respectable distancia y de acuerdo con el padre de la muchacha, fuera trasladada al Hospital Provincial, en donde fué curada por el Director señor Escalas, apreciándole la fractura destrozó del dedo índice, de dicha mano y magullamiento de parte de la misma.

Esta mañana hemos preguntado por el estado de la muchacha y se nos ha manifestado que era relativamente satisfactorio, de lo que nos alegramos.

Crónicas judiciales

El juicio de ayer

Ayer se vió en juicio oral y público la causa instruida por el Juzgado de Palma contra Maria Cunil acusada del delito de hurto de abalotes.

El Ministerio Fiscal, representado por don Carlos de la Quintana pidió para la procesa la pena de dos meses y un día de arresto mayor.

Debutó, como defensor, el señor Fuster que pidió la libre absolución de su epadrinada.

El juicio quedó concluso para sentencia. Señalamientos

Para mañana está señalada la vista de la causa instruida contra Jaime Ferrer, José Llompart, Antonio Borrás y otros acusados del delito de hurto.

Actuará de Fiscal don Carlos de la Quintana y la defensa correrá a cargo de los letrados señores Bonet y Sureda.

Academia de lenguas

FRANCÉS, INGLÉS E ITALIANO. Pelaires 11-2.

Crónica marítima

PUERTO DE PALMA

Ayer tarde salió el vapor «Miramar», para Barcelona, con la correspondencia, pasaje y carga.
—Esta mañana ha llegado el vapor correo de Mahón.
—También lo ha efectuado el vapor francés «Bastias», procedente de Marsella.
Después que hubo desembarcado la carga consignada a esta y tomado la que al efecto se le tenía preparado, emprendió su marcha con destino a Argel.
—Mañana deben llegar los vapores correos de Ibiza y de Barcelona.

Crónica Religiosa

Para hoy
SANTORAL.—San Reginaldo y san Anastasio obispos y confesores
Jubiléo de Cuarenta Horas
Empiezan en Santa Cruz on honor de Santa Elena.
Al anochecer novena de Santa Elena y luego la reserva de S. D. M.
Visita a la Corte de Maria
En el Socorro a Nuestra Señora de los Desemparados.
Para mañana
SANTORAL.—Santa Elena emperatriz viuda, santos Agapito y Alvaro mártires y santa Clara de Monte Falco virgen
Jubiléo de Cuarenta Horas
Continúan en Santa Cruz.
Exposición a las seis; a las diez misa mayor con sermón por D. Sebastián Etevéa.
A las cinco y media los actos de coro y la reserva.
Visita a la Corte de Maria
En San Nicolás, a Nuestra Señora del Buen Camino.

Gaceta del día

Subastas
El agente ejecutivo del partido de Inca, saca a pública subasta las siguientes fincas situadas en el término municipal de Binisalem.
Una finca rústica, llamada Ses Parellades, de 2 cuarterones y 47 destres de extensión, enclavada en la casa número 78 de la calle del Pou Bo, tasada en 6.214'82 pesetas.
—Otra llamada Sa Torra grossa ó es Pont de Sa Torra, de 27 destres, tasada en 68'80 pesetas.
—Otra llamada Son Agulló, Son Llull y Son Roig, de 3 cuarterones y 95 destres de extensión, con media caseta de campo, tasada en 1.000 pesetas.
—Otra llamada Son Agulló y Es Torrent, de 1 cuarterada, 3 cuarterones y 56 destres de extensión, tasada en 2.000 pesetas.
Hurto en felanix
La guardia civil de Felanitx detuvo a Bernardo Adrover Artigues y Margarita Suñer Adrover, consortes, por resultar autores de distintas sustracciones verificadas en aquel término municipal.
En un registro domiciliario que se les practicó ocupóseles, 38 kilogramos de almendras, tres de almendrujo seco, un madero de pino, un haz de cebada, dos de rastrojo, uno de haberas, dos de guisantes, un velón de cubrir caballerías, 11 kilogramos de cuerda de esparto y nueve de cortezas de almendras todo procedente de hurtos.
Dichos consortes fueron puestos a disposición del juzgado municipal de aquella ciudad.
Nuevos abogados
En la Secretaría de Instrucción Pública se han recibido los títulos de Licenciados en Derecho a favor de don Antonio Ballester Estarás y don Guillermo Puerto Noguera.
Jubilación
Ha sido concedida la jubilación por edad al maestro de La Puebla D. Isidro Arábí.
Servicios de la guardia civil
La benemérita de los puestos de Inca y Son Servera denunció a varios sujetos por pastoreo abusivo.
El Teatro Principal
Por haber declarado desierta la subasta para el arriendo del Teatro Principal, se anuncia la celebración de una nueva subasta el día 30 del corriente a las 12 de la mañana.
Estadística de huelgas
Hemos recibido un ejemplar de las «Instrucciones para la formación de una Estadística de las huelgas» aprobadas por el Instituto de Reformas Sociales. Publicadas también, no solo en el «Boletín» del Instituto, sino además en la «Gaceta» y en los «Boletines Oficiales» de la provincia para llevarlas a conocimiento de todos, nosotros hacemos un llamamiento a la buena voluntad de obreros y patronos del país a fin de que secunden de la manera que se dice en las citadas «Instrucciones» la obra del «Instituto» de tanta trascendencia e importancia.
Circular de Hacienda
El Delegado de Hacienda ha publicado una circular, requiriendo a los Ayuntamientos de esta provincia para que ingresen en las Arcas del Tesoro, dentro del actual período trimestral la parte de los cupos de Consumos correspondientes al mismo.

Desgracia
Una mujer que desde el Molinar se dirigía a esta ciudad llevando de la mano a un hijo suyo de 8 años de edad, al llegar a las inmediaciones de la Puerta del Campo, tropezó el niño con tan mala suerte que escapó de la madre y fué a parar al foso.
A los gritos de la mujer acudieron varias personas las que después de sacar al infeliz lo llevaron a la Casa de Socorro en donde el médico Sr. Oliver le practicó un reconocimiento en todo el cuerpo apreciándole una extensa herida en la cabeza y varias contusiones.
Después de asistido convenientemente fué llevado el herido a su casa.
Maltrato de obra
La guardia civil del puesto de La Puebla detuvo y puso a disposición del juzgado municipal a José Sabater Moncades y su hijo Bernardo, presuntos autores de haber maltratado de obra a su convecino Martín Fornés Capó.
Hurto de trigo
Como presunto autor de la sustracción de 48 kilogramos de trigo, verificada en el predio Son Ribot, de Petra, la guardia civil de aquel puesto detuvo y puso bajo la acción judicial al vecino Guillermo Caldentey Puigrós.
Amenazas
La guardia civil del puesto de Ibiza, detuvo y puso bajo la acción judicial al vecino de Santa Eulalia, José Ferrer (a) de Can Pep Negre, autor de frecuentes amenazas a varios jóvenes de dicha ciudad.
Incendio en Selva
El día 13 ocurrió en el monte comunal de Caimari, un incendio, quemándose una área de monte bajo, y resultando chamuscados 30 pinos.
El incendio fué casual.
Conferencia
Pasado mañana viernes, al anochecer, dará en el Colegio Médico-Farmacéutico una conferencia científica sobre La Tuberculosis, el ilustrado catedrático de Zootecnia de la Escuela de Veterinaria de Zaragoza don Demetrio Galán.
Envenenamiento?
Días pasados falleció en la calle de los Hostales una muger llamada Margarita Rotger Más, y como se presume que murió envenenada, ha sido denunciado el hecho al juzgado ordenando este ayer, después de oír las declaraciones del marido de la interfecta y varios vecinos, la detención del primero el cual permanece incomunicado.
Como siempre ocurre en estos casos la fantasía popular ha creado la consabida novela e historietas, cosas que desechamos por no hacernos eco de rumores que casi siempre resultan falsos.
Sucesos
Ayer tarde riñeron acaloradamente dos sujetos resultando uno de ellos con una herida en la frente que le fué curada por el médico Sr. Olivér en la Casa de Socorro.
El agresor fué detenido por la guardia municipal y conducido al depósito de Capuchinos.
—También fué curado un operario llamado José Verger de una herida que se inflirió en la mano izquierda trabajando en su oficio.
Fiestas callejeras
Esta mañana se ha colocado en el barrio de San Magin (arabal de Santa Catalina), las banderas anunciadoras de la fiesta que se dedica todos los años al glorioso San Magin que se celebrará el próximo domingo, prometiendo ser muy lucida.
El sábado habrá verbena. Se celebrará baile de boleros, en un cataleco levantado exprofeso en la plaza del Vapor, por la troupe que dirige el señor Nicolau.
Riña sangrienta
Ayer ocurrió en la villa de Campos una riña sangrienta entre los jóvenes Miguel Pomar Gayá, de 16 años, y Antonio Obrador Lladó, de 19, resultando este último con dos heridas, una en el pecho y otra en el costado izquierdo, calificadas ambas de pronóstico reservado por los médicos don Cosme Prohens y don Damián Mesquida, que fueron los que le practicaron la primera cura.
Las heridas fueron causadas con una navaja de las llamadas de Albacete.
El agresor fué detenido por la guardia civil y puesto a disposición del juzgado.
Continua expuesta en la tñnela de Platería de la calle de Colón n.º 13 la hermosa imitación de la Fuente de las Tortugas que tanto llamó la atención el día que se celebró el Coso Blanco siendo muchas las personas, que han acudido a examinar las bonitas joyas que el Sr. Miró tiene colocadas en su escaparate.

Telegramas

El asalto de Port Arthur
Madrid 16-13'45.
Llegan despachos del teatro de la guerra que contienen noticias sobre los últimos ataques dados contra Port Arthur por los japoneses. El ejército sitiador, que ha sufrido grandes pérdidas en los intentos de asalto contra los fuertes exteriores, se ve constantemente reforzado por numerosas tropas, que llegan a aquel punto para secundar a los que

asaltan a Port Arthur.
Los combates que se libran son verdaderamente sangrientos.
Hácese notar que los rusos han abandonado los puestos exteriores, dejándolos fortificar por los japoneses.
Témese que en aquellos puntos haya preparadas minas terrestres, dispuestas a ser voladas desde la plaza.
Madrid 16-13'50
Los rusos han construido nuevas obras de defensa alrededor de la plaza.
Prepáranse para oponer al ataque de los enemigos una desesperada resistencia.
El comandante de la plaza, general Stoessel da publicado una alocución, declarando a sus tropas que la plaza no se rendirá jamás.
Madrid 16-13'55
Los sitiadores se han apoderado de todos los manantiales que surten de agua a la ciudad.
Confían con esto los japoneses rendir mas pronto a la guarnición que defiende Port Arthur.
En San Petersburgo reina profunda ansiedad, mostrándose la opinión impaciente por conocer el resultado.
En Europa producen sensación estas noticias.
Lo de Alcalá del Valle
Madrid 16-14
Han sostenido una extensa conferencia los ministros de Gobernación y Gracia y Justicia, señores Sánchez Guerra y Toca.
Supónese que en aquella se trató de las denuncias hechas por algunos periódicos referentes a los sucesos que se desarrollaron en Alcalá del Valle.
Los jefes y oficiales de la benemérita, en nombre de todo el cuerpo, demuestran un vivo interés en que se depuren las responsabilidades que pudieran caber por aquellos sucesos.
Huelga que se agrava
Madrid 16-14'5
Vinaroz.—Se ha agravado nuevamente la huelga que se declaró en esta ciudad.
Los obreros, a pesar de la orden de la autoridad de que no se formen grupos en la calle, han adoptado una actitud hostil, que hace presagiar ocurran desagradables sucesos.
Las autoridades han tomado grandes precauciones.
Derrota de los japoneses
Madrid 16-14'10.
Desde Mukden telegrafian que la retaguardia del ejército del general Kuropatkin, hizo alto en unas posiciones que defienden el camino hacia Mukden, en donde esperó la vanguardia del ejército japonés, formada por las tropas del general Kuroki.
La maniobra de la retaguardia rusa obedecía a objetivo de proteger la retirada ordenada del ejército moscovita, el cual tomará excelentes posiciones en Mukden para detener el avance de los japoneses.
El choque tenido por la retaguardia rusa y el ejército japonés ha sido empeñado y sangriento.
El telegrama que ha sido dirigido por el jefe del Estado Mayor ruso afirma que los japoneses han sido rechazados en toda la línea, sufriendo pérdidas enormes.
El ejército ruso prosigue su retirada con el mayor orden.
Afírmase que Mukden podrá presentar un gran efecto, contando para ello con la concentración de todo su ejército y los refuerzos numerosos que llegarán desde Karbin procedentes de Rusia.
¿Toma de Port Arthur?
Madrid 17-1.
Ha corrido en San Petersburgo el rumor de que Port Arthur había sido tomado.
Tan pronto como se recibió en Madrid el telegrama dando cuenta de aquel rumor, acudió la Embajada rusa en donde me notificaron que se ignoraba la exactitud de la noticia.
El descanso dominical
Madrid 17-1'5
El próximo jueves quedará firmado el reglamento del descanso dominical, con las excepciones que tengo telegrafiadadas.

La nueva ley comenzará a regir el día cuatro del próximo mes de Septiembre.
La huelga de Vinaroz
Madrid 17-1'10.
Vinaroz.—Presenta la huelga el mismo aspecto.
Los huelguistas mantienen su actitud hostil, temiéndose constantemente una alteración del orden público.
Los peluqueros se han negado a servir a los patronos.
Los obreros de mar han abandonado también sus trabajos en el muelle.
Bajas de los rusos en Port Arthur
Madrid 17-1'45
La guarnición de Port Arthur durante los combates librados los días 8 al 10 de los corrientes ha tenido las siguientes bajas:
Murieron siete oficiales y 248 soldados, fueron heridos 35 oficiales y 1553 soldados y desaparecidos 1 oficial y 83 soldados.
Fallecimiento del Obispo de Oviedo
Madrid 17-1'50
Oviedo.—Ha producido gran sensación en esta Diócesis la noticia del fallecimiento del Obispo de esta Dr. Vigil.
Había regresado el Prelado en aquel entonces de la acostumbrada visita pastoral, algo fatigado del largo viaje.
Dirigiose inmediatamente al patio del Palacio donde hay una higuera, a cuyo pié se sentó, para gozar de la frescura bajo su sombra.
El proloso se sintió vencido de un profundo sueño permaneciendo larga rato dormido.
Los familiares reparando en el largo espacio de tiempo que dormía, acercáronse para despertarle, encontrándole cadáver.
El obispo había fallecido repentinamente.
En toda la diócesis ha causado aquella muerte profundo sentimiento.
Lo de Alcalá del Valle
Madrid 17-1'55
Una comisión de obreros pertenecientes al Instituto del Trabajo han visitado al ministro de la Gobernación para interesarle se depuren los hechos, relativos a los sucesos de Alcalá del valle.
El Ministro de la Gobernación prometió así hacerlo.
En su consecuencia tratarse este asunto en el Consejo de Ministros que se celebrará mañana.
El Consejo estará presidido por el ministro de la Guerra general Linares.
Incendio formidable
Madrid 17-0
Paris.—Está ardiendo el bosque de Fontenbleau en una extensión de mas de diez kilómetros.
Igualmente se ha prendido el fuego a los magníficos pabellones y chalets que adornaban el gran paseo.
Se hacen trabajos excepcionales para atajar los progresos del voraz elemento.
Los trabajos de salvamento se hacen febrilmente tomando parte en ellos las tropas y fuerzas de orden público, además del vecindario.
La noticia del incendio de Fontenbleau ha producido en todo Paris una sensación enorme.
Se habla de ello en todo el día, haciéndose muchísimos comentarios.
Hay quien opina que el siniestro ha sido producido por una mano criminal.
Las pérdidas registradas son incalculables.
Turcos y Macedonios
Madrid 17-2'5
Recíbense noticias pesimistas acerca de la insurrección de los Macedonios.
Los turcos cometen grandes crueldades en las familias de los que se han levantado en armas.
Muchas mujeres y niños, y los ancianos son bararamente asesinados por la desenfundada soldadesca.
Los últimos despachos anuncian haberse librado sangrientos combates entre las tropas turcas y las partidas de rebeldes, habiéndose registrado por ambas partes gran número de muertos y heridos.

Turcos y macedonios incendian a su paso las aldeas que se distinguen por sus complicidades con cualquiera de los dos enemigos.
Estas noticias causan profunda alarma temiéndose ocurra algún grave conflicto internacional, con la intervención de las potencias europeas.
Ciclón en Londres
Madrid 17-2'15
Londres.—Se ha desencadenado sobre esta ciudad un ciclón violentísimo, como no se recuerda hayase presenciado otro semejante en mucho tiempo.
Los estragos que ha causado son enormes.
Muchas casas y edificios han sufrido grandes destrozos.
Durante el tiempo que reinó el vendabal, la confusión era grandísima en las calles.
Los buques anclados en el río Támesis vieron en inminente peligro de zosobrar, pues la fuerza del huracán los arrojaba contra las costas, chocando unos con otros.
Han resultado 2 muertos y numerosos heridos a consecuencia de los derrumbamientos de techos.
Ha ocurrido también el hundimiento de muchas paredes.
Otro incendio en Paris
Madrid 17-2'20.
Paris.—Acaba de declararse otro incendio violento en Fecamp.
Estaba celebrándose en el casino de esta ciudad un gran baile, cuando los asistentes vieron con horror multitud de llamas que por diferentes puntos envolvían el salón.
La confusión que reinó fué espantosa.
Multitud de mujeres quedaron desmayadas. Los hombres trabajaron febrilmente en la extinción del fuego, que consiguieron después de sobrehumanos esfuerzos.
No se registró desgracia alguna personal, aunque sí resultaron bastantes contusos.
La escuadra de port Arthur
Madrid 17-12'25
Algunos buques pertenecientes a la escuadra rusa de Port Arthur regresaron a este puerto.
Después volvieron a salir, persiguiéndolos activamente algunos buques japoneses.
Reina general ansiedad por conocerse el resultado.
El asalto de port Arthur
Madrid 17-12'25
El ejército sitiador continua dando asaltos contra la plaza de Port Arthur.
Los últimos combates se han librado, dándose furiosas cargas a la bayoneta.
Los rusos resisten desde sus fortificaciones.
Los combates han sido reñidísimos.
De política
Madrid 17-2'35
S. Sebastián.—Ha marchado a Vitoria el Sr. Dato.
Son muy comentados los frecuentes viajes entre ambas ciudades.
Atribúyese a que se aproxima una crisis.
Afírmase que de tener efecto esta, entrarían el Conde de S. Bernardo y otros.
Se cree sin embargo que la crisis será total.
Bolsín
(Urgente)
Barcelona 17-10'20
A esta hora rigen en esta ciudad las cotizaciones siguientes:
4.º interior perpétuo. 77'02
Amortizable. 96'87
Nortes 48'80
Alicantes 81'65
Francos. 38'25
Sección telegrafica de la Depeche
(Del último número llegado esta mañana)
La flota rusa
Los derechos de los neutrales
Berlin 15 de Agosto.—El gobierno alemán se niega a facilitar al Japón los nombres de los buques de guerra rusos refugiados en Kiao-Tcheon, pues considera que el hacerlo sería violar la neutralidad. Además ha ordenado al gobernador de dicha plaza que permita la reparación de las averías de los buques rusos a fin de que estos puedan abandonar dicho puerto dentro de breve plazo.

Magnesia

DESCONFIAR DE IMITACIONES

El citrato de Magnesia Bishop es una bebida refrescante que puede tomarse con perfecta seguridad durante todo el año.



El citrato de Magnesia Granulado Efervescente de Bishop, originalmente inventado por ALFRED BISHOP, es la única preparación pura entre las de su clase.

En Farmacias. — Desconfiar de Imitaciones

Bisoph

Agua mineral natural de Villajuiga

Absolutamente pura desde el punto de vista bacteriológico muy agradable como bebida ordinaria sea sola o con vino.

Depósito General en Baleares, M. Bestard, Plaza de la Cuartera 2 y 4

La Catalana

COMPANIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS A PRIMA FIJA Domicilio en Barcelona, Dormitorio de San Francisco, 5.

Cuando Quiera Vd. Píldoras, tome las de Brandreth

Puramente Vegetales. Siempre Eficaces.

Curan el Estreñimiento Crónico.

Las Píldoras de BRANDRETH, purifican la sangre, activan la digestión, y limpian el estómago y los intestinos.

Para el Estreñimiento, Vahidos, Somnolencia, Lengua Saca, Aliento Fétido, Dolor de Estómago, Indigestión, Dispepsia, Falta del Hígado, Ictericidad, y los desarreglos que dimanar de la impureza de la sangre, no tienen igual.

DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO.

40 Píldoras en Caja.



Emplastos Porosos de Alcock

Remedio universal para dolores.

Dónde quiera que se sienta dolor aplíquese un emplastro.

Agentes en España: J. URIARTE & Co., BARCELONA.

TALLER DE BILLARES PEDRO COLOM

Mesas de billar, sistema de la casa, con bandas mucho mejores que todas las conocidas hasta hoy.

Fonda Femenias

Antonio Cubells

ECONOMIA - ASEO

Servicio esmerado

Carruajes en la estación a la llegada de todos los trenes.

MANACOR = Mallorca

Sociedad Anglo-Española

De Motores, Gasógenos y Maquinaria General (Antes JULIUS G. NEWILLE)

Compañía Anónima—Capital 2.000.000 de pesetas—Domicilio: Madrid, Mahón—Talleres, en Mahón—Sucursal, Barcelona—Central Madrid, Alcalá, 33 y 35—Delegación de la casa Grosley y Brothers de Manchester, Motores a gas.—Legítimos motores Grosley para gas pobre, petróleo, alcohol, etc., de todas potencias.

Material de minas—Locomotoras y material para ferrocarriles.—Construcción de remolcadores, barcos de pesca y recreo, dragas gruas.—Reparación de buques.—Construcciones metálicas.—Calefacción y ventilación.—Fundición de piezas hasta de DIEZ toneladas.—Presupuestos gratis—Motores instalados en España suman más de 30.000 caballos de fuerza.

Unico representante BERNARDO ESTELA, Palma de Mallorca

ESTOMAGO

Todas las enfermedades del estómago ya sea dispepsia, gastralgia, simples irritaciones, dolores del estómago, malas digestiones, flatos, cólicos y demás enfermedades del aparato gastro intestinal, se curan con solo tomar un solo frasco del ELIXIR ESTOMACAL-F. SERRA.

Dosis: Una copita media hora antes de cada comida.—Frasco, DIEZ reales.—Depósito: Jaime II, 21; Farmacia Central.

Calderería Mallorquina

FULLANA y C.

145 SINDICATO 145

Construcción de Alambiques y aparatos para destilación y refinación. Especialidad en toda clase de trabajos de cobre.

Prontitud—Elegancia—Economía—Perfección.

1000 Americanas de alpaca Negras y de Colores

Desde 6 hasta 15 Ptas. una

PAÑERÍA Y SASTRERÍA

B. FUSTER

PLAZA DE COLL (Frente la parada del Tranvía)

Pídase en farmacias

VICHY

FUENTE HERON—A 25 centimos—(Sin envase)

Cura el estómago. Abre el apetito. Facilita la digestión

EL RABIOSO DOLOR

MUELAS CARIADAS

desaparece sin peligro antes de un minuto si se aplica el

Libaf Serdna (Anagrama de Andrés y Fabiá, farmacéutico premiado de Valencia). No se trata de un remedio preventivo, como son todos los elixires que se anuncian, sino de un remedio que vence en el acto á esos dolores, que parece que van á agotar los horrores del sufrimiento, destruyendo también la fetidez que la caries comunica al aliento.

Almacenes de Pañería

B. Gumbau é Hijos

NOVEDADES para la Temporada de Primavera y Verano. Sastrería á la medida para CABALLEROS, MILITARES y SACERDOTES.

ELEGANCIA y ECONOMIA Jaime II 85 á 95 Escursach 16 y 18

GRANJA LA GENEROSA

MIGUEL DURÁN Leche pura garantizada de vaca y cabra

Servicio especial á domicilio Para encargos: Calle de CEREROLS 11.

ANTIBILIOSO

PURGANTE DE ANDRÉS Y FABIÁ

Farmacéutico premiado por el Colegio de la facultad de Madrid

Notabilísimas condiciones que abarca.

- 1. Es gaseoso refrescante y tónico. 2. Es muy agradable al paladar. 3. Es de rápidos efectos. 4. Es suave y no irrita absolutamente nada. 5. Se puede chaquear, dándole como un refresco. 6. Sirve de distracción al enfermo al preparárselo. 7. Se conserva indefinidamente. 8. Le pueden tomar hasta los niños de pecho. 9. Es extremadamente útil á las señoritas jóvenes por la preparación de hierro que lleva. 10. Puede tomarse á cualquier hora del día. 11. Posee la propiedad de ser el

ANTIDOTO SOBERANO

DE LAS

ENFERMEDADES BILIOSAS

y corrige inmediatamente Inapetencias, Acideces, Náuseas, Indigestiones, Afecciones nerviosas, Irregularidades del menüstruo, Vahidos, Vómitos, Estreñimientos, Dolores de cabeza y otros padecimientos de toma.

Este purgante ha hecho olvidar á la tan renombrada purga de citrato de magnesia, porque como simple purgante y como remedio heroico para las enfermedades del estómago tiene conquistada ya su fama. Y ES ALTAMENTE ECONOMICO, pues una elegante caja, que contiene seis purgantes, cuesta solo 2 pesetas en toda España. Se vende en Palma, farmacia de Valenzuela y principales de la ciudad á 2 pesetas caja.

SE TELAN Y COMPONEN abenicos en la calle de Arabi n.º 9. Composturas bien hechas en varillajes. Se cambian y se pintan telas á gusto del consumidor. Precios económicos.

SOMBRERERÍA

RIERA Y PIZÁ

Plaza de Cort n.º 11

Extenso surtido de sombreros paja y fieltro para la presente temporada.

ALTA NOVEDAD

FERRO-CARRILES

DE MALLORCA

Servicio de trenes para viajeros que riga desde el 20 de Octubre de 1899.

De Palma hasta Manacor y Felanitx: á las 7'40 mañana, 2 y 6'15 (mixto entre Empalme y Manacor y Santa María y Felanitx) tarde.

De Palma hasta La Puebla: á las 7'40 mañana, 2'30 y 6'15 (mixto desde Empalme) tarde.

De Manacor hasta Palma: á la 2'30 (mixto) 6'30 mañana y 5'15 tarde.

De Manacor hasta Felanitx y La Puebla: á las 6'30 mañana y 5'15 (mixto en los ramales), tarde.

De Felanitx hasta Palma, Manacor y La Puebla: á las 6'40 mañana, 12'15 (mixto hasta Santa-María) y 5'25 (mixto desde el Empalme) tarde.

De La Puebla hasta Palma, Manacor y Felanitx: á las 6'55 mañana, 1 y 5'25 (mixto hasta Empalme) tarde.